



【家有儿女】

## 儿子挨饿

□聂勇军

到外地出差期间,我顺便到儿子的大学去看他。儿子自然是兴高采烈,热情有加,这小子,啥本事没学着,就学会了油嘴滑舌,甜言蜜语,一张小嘴哄得他妈妈团团转,每月月末提前给他汇去1000元生活费,有时还偷偷多汇几百元,我没少埋怨她宠着孩子。

午饭时间到了,儿子说为了接待不远万里而来的我,破例决定到餐馆庆贺。瞧儿子在餐馆快乐地跟老板娘打招呼,点起菜来得心应手,我就知道他是这里的常客。席间,我问起儿子的生活状况,告诫他要厉行节约。但儿子说睡在他上铺的广东同学每月家里寄2000元还嫌少,广西同学家里每月也要寄800元,上月其父母来看他,一次就给了他2000元,还有同省的小王,尽管其父母都是下岗工人,可他仍一身名牌,还买了苹果手机……

儿子给我算了一笔账,每月食堂伙食至少400元,生活费200元,买书100元,周末老乡同学聚会随便下趟馆子不下200元,最近又谈了女朋友,这自然又要增加额外支出。

我原本还想给儿子来个忆苦思甜,可听他这么一辩解,我就沉默了,知道说也是白说,只好闷着头吃饭。

出差回到家,妻子告诉我儿子连打了几个电话,又叫赶紧提前汇去下个月的生活费。问为何催得这么急,说是爸爸来了一趟,吃饭、坐车、住宿等额外花了他不少钱。我听了,心里真是又好气又好笑。

我叫妻子告诉儿子,就说本家里资金紧张,饿着吧,又规定今后没我的同意,再不能给儿子提前汇款,像这种寅吃卯粮引起的苦果只能自己品尝,别人是不会怜悯的。

一个月过去了,又一个月很快过去了,儿子还照样好好地在学校生活着,妻子担忧了两个月的心理终于放了下来。

不久,儿子破天荒地给家里写了一封信,信中说到快要断炊的十多天里,到处向同学借钱未果,只好靠自己,勒紧裤带,控制着各种消费欲望,再也没钱下馆子,却发现食堂伙食原本不差,周末也不像以往那样外出游玩,在10平方米的宿舍里也能玩出精彩。儿子还说,通过这段经历,知道了金钱的来之不易,日常生活中只要稍稍收敛一下,就能攒下许多盈余,可以用来买书、爱心捐款。儿子还说妈妈生日就要到了,可以用攒下的一点钱给妈妈买一双皮鞋。

妻子给儿子打过去电话,说孩子你也别太苦了自己,缺钱花就通知一声,母亲节压缩食还不是为了你,光注意节省弄出毛病来妈可怎么办呢。一听她絮叨我就火了,一把抢过电话,大叫妻子靠边站,别想再宠害我的孩子。

【围城风景】

## 好日子不能被股票套住

□杨莹



插图 巴巴熊

【欢乐家庭】

## 停不下来

□甘霖

昨天,妹妹为了奖励我儿子再次被评为市级优秀学生干部,给他买了好多美味的小食品,其中有一大包膨化食品。

吃完晚饭,儿子拿着那一大包膨化食品问我:“妈妈,我能把它打开吗?”我说:“想吃就打开呗!”儿子将包装袋打开后,边吃边说:“知道我为什么不想打开吗?一旦打开了,吃起来根本就停不下来呀!”我不以为然地笑他道:“哪有那么好吃啊,你也太夸张了吧?”

不过儿子还挺有自控能力的,吃到一半便停下来,说留着剩下的一半明天再吃。

第二天下午放学后,儿子拿起几乎空空如也的食品袋,自言自语道:“噢,我记得还剩下大半袋子呢?怎么光剩下渣儿了?”

我在一边不好意思地笑着说:“呵呵,我今天亲自试过了,确实停不下来呀!”

如今的饭局,主题似乎只有一个:股票。

今天的话头是小武的媳妇小丽先提出来的。进门时她还低着头看手机,边寒暄边扫微信,随即一惊一乍地拍小武的头:“看看,人家小李炒半年股买了辆车!都是一个老师教出来的,你的股商真让人着急!”小武被老婆打得直咧嘴,但没接腔。

丁姐笑了:“人比人得气死人!昨天我还在和同事嘚瑟自己赚了七万多,今天就在小武的同学这儿遭到了打击。”

小丽赶紧和丁姐套近乎,打听她买的啥股,现在多少钱一只,还有没有上升的空间。

丁姐谦虚地直摆手:“我这算啥?人家五哥才牛,都快成百万富翁了!”

小丽惊得要掉下巴,五哥语气淡淡地声明:“别问我,我啥都不懂,都是我同学教我的,他咋说我咋做。人家才是真正的牛人,从去年七月到现在,获利达到八位数!”

小丽手里的杯子差点掉到地上,嫉妒的珠子都要飞出来了。就小城的工资水平,一年加班加点,也挣不到五万块钱,人家手指头动动,一年挣了你一辈

子的钱还不止。大家都在炒股,差距咋这么大呢?还让人活不活了?当你在为自己赚了几个鸡蛋沾沾自喜时,人家欢天喜地抱了只老母鸡回来;当你觉得自己的老母鸡挺肥美时,人家兴高采烈开了台拖拉机走了;当你驾着拖拉机得意地在农场驰骋时,人家却驾着飞机冲上云霄……

一顿饭吃得人七荤八素的,千般滋味在肚里打转,最后万味合一汇成醋,回味饭局的啥,除了酸溜溜,还是酸溜溜。

我不会炒股,却也感受到了莫名的压力,心里不由升起一股莫名其妙的火,直想找人吵一架。

晚上,我和老公照例去散步,遇到了垂头丧气的小武,他像见到亲人一样,委屈地向我们大倒苦水。

小武说,饭局结束,在回家的路上,小丽就因为炒股与他吵开了,说什么人家吃肉,咱们连香味也没闻到。吵到最后,年轻气盛的小两口在大街上动起了手。小武有家难回,在街上溜达半天了,这会儿正左右为难。

老公看了我一眼,不动声色地笑了。在别人家的孩子、别人家的老婆之后,别人家的股票也

【成长在英国之二十五】

## 和女儿拉钩

□戴群

英国的学制和中国的不一样,中学毕业是16岁,如果想上大学,就要再读两年的6th Form,这两年的课程介乎国内的高中和大学之间,一般读三至五门课。申请大学是在第二年毕业考试之前,所以大学通常以GCSE和6th Form第一年的成绩以及老师的评语来决定是否给这个学生录取机会。

女儿目前是6th Form一年级的学生,她的论文已经如期完成,最近做了论文答辩,家长也被邀参加。指导老师说他很难从女儿的这个项目中扣掉任何一分,做得实在太出色了。答辩之后我和女儿到一家意大利餐馆里庆贺了一下。

“女儿,我真的为你骄傲。你今天的答辩非常优秀,重点突出,语言简单明了,外行人都听得懂,而且你一直在微笑着,让所有的人都感受到你的激情和理性。你的论文调研方法那一部分太出色了,你不但自己找到很多资料,而且能将资料按照自己设置的标准分门别类地进行深度分析。这点我觉得妈妈自己都做不到啊!你听到校长说的了吧?这可不是我一人的结论啊!”表扬孩子,我从来都是就事论事。

“妈妈,可是我好紧张,我的手都在发抖!”

“真的吗,怎么一点儿也没看出来?你一开始就在微笑啊。你知道你的微笑有多甜,多迷人吗?说实在的,我心里一直有个担心,觉得你可能随时都会放弃,因为你选的题目,我和爸爸一开始都觉得是个不可能做成的题目,我们又帮不了你什么,好着急,你的校长都这么认为呢!”

“妈妈,你好好想想,我什么时候让你失望啦?什么时候说到的没做到?”

我沉思了一下,真的想不出来:“女儿,妈妈爸爸越来越帮不了你了。其实,现在很难说是谁在帮谁啊,妈妈经常要你帮好多忙!”

女儿突然伸出一小拇指:“妈妈,咱们拉个钩吧?”

“拉什么钩?”我很诧异。

“妈妈,你一定要向我保证,不管我将来在哪儿,你若需要我帮忙,就要立刻告诉我。”

我没立刻伸出手指:“女儿,你也要向妈妈保证一件事情。不管将来你多么成功,一旦遇到难处,一定要告诉爸爸妈妈;不管在什么地方,一旦遇到低谷,一定要回家,千万不要以为爸爸妈妈帮不了你,或者怕让爸爸妈妈担心而不告诉我们……”

“那你还要保证不要担心我,上次我去比利时,三天没消息,你

华丽地摇身一变,成为家庭大战的导火索了。

我和老公配合默契,你一言我一语,讲道理摆事实,总算把小武紧锁的眉头抚弄开了。

临别,我语重心长地劝小武:“男子汉大丈夫,肚量放大些。回去哄哄小丽,就过去了。听姐的,咱们的好日子不能被别人的股票给套住了。”

小武走后,老公意味深长地冲我伸出大拇指:“老婆,你真不愧为文艺女中年,说话就是有水平,总结得真经典。咱们的好日子不能被别人的股票套住了!这话我们都得好好记住。”

我脸一红。为别人的股票吵架的可不止小武两口子,下午我和老公也吵了一架呢。我埋怨他只知道玩,不知道理财,他挖苦我除了埋怨啥也不会。你揭我的短,我出你的丑,吵到最后,别人家的股票不知跑到哪里去了,我俩却都成了丑陋不堪的人,不由气极而笑。既然是笨蛋一双,说明是天生一对,绝配啊,还吵啥呢?

别人家的股票再赚钱,也是别人的事。对我们这对股盲来说,过好自己波澜不惊的小日子,健康快乐地生活,就足够了。

就担心了!”

“只要你保证有任何难处都告诉妈妈,那么即便没有你的消息,只要知道你没事,我就不担心了。”

“谢谢妈妈!你还要保证一件事情,别让爸爸继续做弟弟的奴隶!”女儿指的是爸爸喜欢什么事情都替弟弟做。

“妈妈知道你的意思,但这件事我不能保证。弟弟也很独立,他不要求爸爸为他做这么多事,可是爸爸愿意做,做了他就舒服了。所以你和弟弟都该高兴才对,家里有放手的妈妈,也有不愿放手的爸爸,只要你们能独立,就成全爸爸吧。这么些年,妈妈和爸爸都已达成协议,爸爸不会抱怨妈妈不替你们做事,妈妈也不会抱怨爸爸做得太多……还有,你要答应我,将来不要总惦记着爸爸妈妈,你要利用一切可利用的时间和机会,去看看这个世界。”

“妈妈到时候会不会想我?你不会整天不高兴吧?”

“怎么会呢?你看我现在不是在做准备吗?妈妈有那么多朋友可以一起玩儿,将来弟弟不再需要爸爸了,妈妈和爸爸可能会到处走走呢,会忙得很!”

“好!拉钩吧,妈妈!”

“拉钩!”

女儿的手很软,很温暖……

## 染发前后

□李波

年纪不大,半头白发,跟打扮得花枝招展的太太一起逛街,我都觉得有点儿不般配。有一回逛街遇到跟太太一起跳广场舞的女伴,她问我太太:“这是你老爸?”我窘,太太更窘。

我这不修边幅惯了,崇尚自然,从不染发。可太太说,再不染发,就不跟我一起逛街。逛街能调节生活节奏、放松心情,再说让太太一人逛街我也有点儿不放心,那就染发吧。

呵呵,果然,染了发,再穿戴上太太为我精心购置的行头,形象大变。跟太太一起逛街,我发现不少漂亮女人的回头都是冲我而来。有一次遇到太太的小学同学,她问我太太:“这是你老公?真帅,看上去比你年轻多了!”目光在我脸上足足停留了三秒钟,我对这位风韵犹存的女士也多瞧了几眼。

在回来的路上,太太说:“以后你还是‘回归自然’吧。”我不解:“为什么?”太太眯着眼说:“其实男人还是老相点儿好。”